Всероссийская олимпиада школьников по химии.
Школьный этап.11 класс
Время выполнения -90 минут
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

MAX – 46 БАЛЛОВ
Часть 1.
Всего 5 баллов, за каждый верный ответ по одному баллу.
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	1
	2
	3
	1



Часть 2.
[bookmark: _GoBack]Задача 1.  Всего 5 баллов 
Определенна М масса вещества: Mr=1,03x29=30 (1 балл ) 
Определенна масса углерода в оксиде углерода: 
СО2---С Х (С)=4,48 л/мольх12/22,4 л/моль=2,4 г. (1 балл) 
Определенна масса водорода в молекуле воды: 
Н2О----2Н Х(Н)= 5,4г х 2г/моль/18г/моль =0,6 г (2,4 + 0,6 = 3г) (1 балл) 
Количество вещества углерода и водорода С:Н =2,4 /12 :0,6/1=02, : 0,6= 2:6 ( 1 балл) Формула вещества С2Н6- этан, предельный углеводород. (1 балл)

Задача 2. Всего 10 баллов 
Уравнение реакции между этанолом и металлическим натрием: 
2C2H5OH +Na =2C2H5ONa + H2 
Реакция окисления этанола: 
C2H5OH +[O]=CH3COH ( за реакции 2 балла) 
Количество водорода по реакции 
n(H2) = Vл/Vm л/моль =5,4/22,4 =0,24 моль n (C2H5OH)= n (H2) = 2моль x 0,24моль =0,48моль (2 балла) 
масса спирта m= 0,48моль x 46 г/моль = 22,08 г. (2 балла) 
Масса альдегида m= 22,08г x44г/моль /46г/моль = 21,12 г ( 2 балла) 
Масса реально полученного альдегида с учетом выхода реакции: m= m/m x100= 21,12г x 68% /100% =14,36 г масса альдегида = 14,36 г (2 балла)

Задача 3. Всего 20 баллов
	 (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Hg2(NO3)2 + Fe = Fe(NO3)2 + 2Hg? (1)
	2

	M( Fe(NO3)2 = 180 г/моль; М(Hg) = 201 г/моль; M(Fe) = 56 г/моль;
M(Hg2(NO3)2 = 526 г/моль.
	1

	Найдем массу Hg2(NO3)2 в исходном растворе: m(Hg2(NO3)2) = 0,2·264 = 52,8 (г)
	1

	Масса раствора в ходе реакции изменяется. Масса раствора увеличивается на массу железа, вступившего в реакцию, и уменьшается на массу ртути, выпадающей в осадок.
	1

	Пусть Х г железа вступило в реакцию. Найдем массу полученной ртути по уравнению реакции (1):
56 г Fe – 2·201 г Hg
X – m1
M1(Hg ) = 7,18X
	1
1

	Масса полученного раствора: m(p-pа) = 264 + X – 7,18X = 264 – 6,18X (г)
	2

	Найдем массу Hg2(NO3)2 в полученном растворе:
M(Hg2(NO3)2 ) = 0,06·(264 – 6,18X) = 15,84 – 0,37X
	1

	Найдем массу Hg2(NO3)2, которая вступила в реакцию:
M(Hg2(NO3)2 ) = 52,8 – (15,84 – 0,37Х) = 36,96 + 0,37Х
	1

	Найдем значение Х По уравнению реакции (1), решая пропорцию:
56 г Fe реагируют с 526 г Hg2(NO3)2
Х – (36,96 + 0,37Х)
Х = 4,1; m(Fe) = 4,1 г.
	2

	Масса полученной ртути равна 29,4 г (7,18 · 4,1)
	2

	Масса полученного раствора равна 238,7 г (264 – 6,18 · 4,1)
	2

	Найдем массу полученного нитрата железа(II):
56 г Fe – 180 г Fe(NO3)2
4,1 г – Х
Х = 13,18; m(Fe(NO3)2) = 13,18 г.
	2

	Найдем массовую долю нитрата железа(II) в полученном растворе:
?( Fe(NO3)2 ) = m( Fe(NO3)2 ) : m(p-pа) = 13,18: 238,7 = 0,055 (5,5 %)
	1

	Все элементы ответа записаны неверно
	0




Задача 4. Всего 6 баллов
1) С2Н2 + Н2 = С2Н4;
 2) С2Н4 + HBr = C2H5Br; 
 3) C2H5Br + NaOH(водн. р-р) = C2H5OH + NaBr; 
 4) C2H5OH + CuO = CH3CHO + Cu + H2O; 
5) CH3CHO + Ag2O = CH3COOH + 2Ag 
 А – ацетилен; С2Н4 – этилен; Б – бромэтан; В этанол; Г – этаналь; Д – уксусная кислота. 
 1 балл за каждое уравнение реакции, 0,15 балла за каждое название.

